
Corrigé bac STI La Réunion Juin 2006 - Génie des matériaux, génie mécanique 
 
 
 
Exercice 1  (4 points) 
 

Partie A  Résolution de l’ équation différentielle (E)  2y′+y=0 

1. On sait qu’ une équation différentielle de la forme y′= ay a pour solution générale y=ke
- ax

 
où k est une constante réelle quelconque. 

2y′+y=0   ⇔  y′= - 
1
2
 ay 

Donc, en appliquant cette règle, l’ équation (E) a pour solution : y=ke
-  

x
2 

. 

2. On a  f(x)=ke
-  

x
2 

. 
Donc  f(0)=k 
Donc  k=0,5. 

La fonction f cherchée est donc définie par  f(x)=0,5e- 0,5x . 

 
Partie B  Calcul d’ un volume 

1. Calcul du volume de la partie cylindrique. 

Le volume d’ un cylindre de rayon r et de hauteur h est : V=πr 2h. 

Donc, ici, le volume, exprimé en m3 est :  V1=π×0,52×0,5=0,125π . 

2. Calcul du volume V2. 

On a   V2=π
⌡
⌠
0
0,5[ f(x)]2dx 

Donc   V2=π
⌡
⌠
0

0,5( )0,5e- 0,5x 2dx 

Donc   V2=π
⌡
⌠
0
0,50,25e- xdx 

Donc   V2=π






−0,25e- x
 0

 0,5
 

Donc   V2=π






0,25e- x
 0,5

 0
 

Donc   V2=π( )0,25e0−0,25e- 0,5  

Donc   V2=0,25π( )1−e- 0,5 =0,25π






1− 

1
e 

 . 

On en déduit que le volume du socle est   V=V1+V2 

           V=0,125π+0,25π( )1−e-0,5  

           V=  
π

8 +  
π

4 ( )1−e-0,5  

           V=  
π

8 ( )1+2−2e- 0,5  

           V= 
π( )3−2e- 0,5

8   

Ce qui donne, à 10- 3 près     V ≈ 0,702 m3. 



Exercice 2  (5 points) 
 

1. Résolution de   iz=- 3 + i . 

Cette équation équivaut successivement à :  z= 
- 3 + i

i   

           z= 
( )- 3 + i i

i 2
  

           z=  
- 3 i + i 2

- 1   

           z=1+ 3 i . 

2. On pose zA=2e
i  
π

3 
 

a) D’ après l’ écriture même du nombre zA, on a :  | |zA =2 et arg( )zA =  
π

3 . 

b) Forme algébrique de zA. 

On a   zA=2




cos





 

π

3 + i sin




 

π

3  

Donc   zA=2








 
1
2 + i  

3 
2   

Donc  zA=1+ i 3 . 

3. On pose zB =- zA et zC =( )zA
2. 

a) Formes algébriques de zB et de zC. 

on peut écrire  zB=- 1− i 3 . 

et :    zC=







2e
i  
π

3 2
 

donc    zC=4e
i  

2π
3  

 

donc    zC=4




cos 

2π
3  + i sin 

2π
3   

donc    zC=4








-  
1
2 + i  

3 
2   

Finalement     zC=- 2−2i 3 . 

b) Dessin. 
c) Montrons que ABC est un triangle rectangle en A. 

On a  (
→
AC  ;

→
AB )= (

→
AC  ;

→
u )+(

→
u  ;

→
AB ) 

Donc  (
→
AC  ;

→
AB ) =- arg( )zC−zA + arg( )zB−zA  

Donc  (
→
AC  ;

→
AB ) = arg









 
zB−zA
zC−zA

  

Donc  (
→
AC  ;

→
AB ) = arg









 
- 1− i 3 −1− i 3 

- 2+2i 3 −1− i 3 
  

Donc : (
→
AC  ;

→
AB ) = arg









 
- 2−2i 3 

- 3+ i 3 
  

Donc  (
→
AC  ;

→
AB ) = arg











 
( )- 2−2i 3 ( )- 3− i 3 

(- 3)2+( )3 
2   
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Donc  (
→
AC  ;

→
AB ) = arg









 
6+2i 3 +6i 3 −6

12   

 (
→
AC  ;

→
AB ) = arg









 
2 3 

3  i  =  
π

2  (2π) donc ABC est bien un triangle rectangle en A. 

4. On pose zD = 
4
zA

 . 

On a donc : zD = 
4

1+ i 3 
 = 

4( )1− i 3 
1+3  =1− i 3  

On a donc bien : zD= zA . 

5. Calcul de zE 

Les points A et C ont pour coordonnées, respectivement, ( )1; 3  et ( )- 2; 2 3 . 

Donc le coefficient directeur de la droite (AC) est  a= 
2 3 − 3 

- 2−1  =-  
3 
3   

L’ équation de la droite (AC) est donc de la forme  y=-  
3 
3  x+b 

Cette droite passe par le point A donc     3 =-  
3 
3  1+b 

Donc            b= 3 + 
3 
3  = 

4 3 
3   

Donc l’ équation de la droite (AC) est     y =-  
3 
3  x+ 

4 3 
3   

Pour y=0, on obtient              
3 
3  x= 

4 3 
3   

Donc             x=4 

Donc le point E de la droite (AC) dont l’ affixe zE est un nombre réel est le point d’ affixe zE=4 . 

 
 
Problème 
 

Partie A  f(x)=x2+ax+b−2lnx 
 

Déterminons les valeurs de a et de b tels que la courbe C d’ équation y= f(x) passe par A(1;- 3) et que la 
tangente à � en A soit parallèle à l’ axe (Ox). 

On doit avoir : 


f(1)=- 3
f′(1)=0 

Or f′(x)=2x+a− 
2
x  

On en déduit  


1+a+b−2ln1=- 3

2+a− 
2
1 =0

  donc  


a+b=- 4
a=0  donc  



a=0
b=- 4  

La fonction f cherchée est donc définie par  f(x) =x2− 4−2lnx. 
 
 
Partie B 

1. a) Étude de la limite de f en 0. 

On a clairement  



 lim  

x→0
x2−4=- 4

 lim  
x→0

- 2lnx=+∞
  donc  lim  

x→0
x2−4−2lnx=+∞ . 

b) On en déduit que l’ axe (Oy) est asymptote à � car  lim  
x→0

(x2−4−2lnx) = +∞ .  



2. a) Pour x > 0 :  f(x)=  x2− 4 −2lnx = x




x− 

4
x −2 

lnx
x  . 

 b) Limite de f en +∞ . 

On sait que  lim  
x→+∞

 
4
x =0 et que  lim  

x→+∞
 
lnx
x  =0. 

Donc   lim  
x→+∞



x− 

4
x −2 

lnx
x  =+∞   Donc  lim  

x→+∞
f(x)=+ ∞ . 

3. Dérivée de f. 

On peut écrire : f′(x)=2x− 
2
x . 

Donc    f′(x)= 
2( )x2−1

x  = 
2(x−1)(x+1)

x  . 

4. Signe de f′(x). Tableau de variation de f. 
 

x 0  1     +∞ 
x−1  -  0 +  +  
x+1  +  +  +  

x 0 +  +  +  
f’ (x)  - 0 +  +  

  +∞      +∞  
f(x)        

   - 3     
 
5. Signe de f(x) lorsque x∈[1; 2]. 

On sait que f(1) = - 3. Par ailleurs f(2) = 22 − 4 − 2ln2 = - 2 ln2. Donc f(2) < 0 
La fonction f étant dérivable et strictement croissante sur l’ intervalle [1; 2] on en déduit qu’ elle est 
strictement négative sur cet intervalle. 

 
6. Courbe �. 
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Partie C  Calcul d’ aire 

 
1. Calcul de H′(x). 

On a  H(x)=xlnx−x. 

Donc  H′(x)=1×lnx+x×  
1
x −1 = lnx 

2. En déduire une primitive de f sur I. 

Une primitive de f sur I est définie par  F(x)=  
x3

3  −4x−2(xlnx−x) =  
x3

3  −2x−2xlnx. 

 
3. Calcul de l’ aire  de ∆. 

La fonction f étant négative sur l’ intervalle[1; 2], on peut écrire que cette aire est donnée par :  
 
 

 Aire(∆) = -
⌡
⌠
1
2f(x)dx 

 

Donc  Aire(∆) = -








 
x3

3  −2x−2xlnx
 1

 2
 

  Aire(∆)=








 
x3

3  −2x−2xlnx
 2

 1
=




 

1
3 −2 −





 

8
3 −4−4ln2  = 4ln2 −  

1
3  

L’ unité d’ aire vaut 4 cm2. Donc   Aire(∆) =16 ln2 −  
4
3  ≈ 9,75 cm2. 


